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1. INTRODUCERE 

Protecția mediului în Europa este esențială pentru reziliența, prosperitatea și competitivitatea 

noastră. Sănătatea și bunăstarea europenilor, precum și reziliența economiei și a autonomiei 

noastre strategice depind de mediul nostru și de disponibilitatea unor resurse naturale suficiente 

și curate. Întreprinderile europene depind de mediu: 19 din 23 de sectoare economice din UE 

au dependențe semnificative față de natură(1). 

În ultimele decenii, pentru a-și atinge obiectivele de mediu, UE a elaborat un cadru legislativ 

solid care acoperă obiective esențiale, printre care se numără protejarea și îmbunătățirea calității 

aerului, a apei, a solului și a biodiversității din UE, reducerea poluării și refacerea habitatelor 

naturale, gestionarea deșeurilor și promovarea unei economii circulare mai durabile. Tranziția 

curată a Uniunii este un factor-cheie pentru prosperitatea pe termen lung și competitivitatea 

durabilă a Europei.  

Protecția mediului trebuie asigurată într-un mod care să permită Europei să facă față în mod 

eficace provocărilor geoeconomice, geopolitice și de securitate fără precedent cu care se 

confruntă. Aceste provocări au un impact perturbator asupra realităților sociale și economice și 

pot reprezenta, de asemenea, în mod indirect, un risc major pentru mediul său.  

Degradarea mediului și epuizarea resurselor provoacă daune economiei, infrastructurii și 

stabilității financiare, în timp ce o economie circulară, cu impact pozitiv asupra naturii, poate 

genera creștere economică și locuri de muncă. O planetă sănătoasă și o economie rezilientă 

merg mână în mână. Competitivitatea și sustenabilitatea sunt două fețe ale aceleiași monede.  

Având ca strategie definitorie Busola pentru competitivitate(2), Comisia urmărește să 

stimuleze urgent inovarea, să promoveze decarbonizarea și competitivitatea, să reducă 

dependențele și să consolideze autonomia strategică. Busola prevede în mod specific 

necesitatea unor eforturi fără precedent în materie de simplificare a legislației Uniunii pentru a 

facilita și a accelera desfășurarea activităților economice, fără a submina obiectivele de politică.  

În acest context, Comisia a stabilit obiectivul de reducere a sarcinii administrative cu cel puțin 

25 % pentru toate întreprinderile și cu cel puțin 35 % pentru întreprinderile mici și mijlocii 

(IMM-uri), neabătându-se, însă, de la cursul stabilit în ceea ce privește obiectivele sale. În 

concluziile sale, Consiliul European a solicitat, de asemenea, realizarea unei simplificări a 

legislației(3), inclusiv în domeniul autorizării și al mediului.  

Acest pachet de simplificare (al optulea pachet omnibus) urmărește să asigure realizarea 

obiectivelor de mediu ale Uniunii Europene în moduri mai eficiente, mai puțin costisitoare și 

mai inteligente. Măsurile propuse în pachetul menționat sunt menite să faciliteze punerea în 

aplicare a legislației existente și realizarea obiectivelor de mediu, reducând, în același timp, 

 
(1) JRC Publications Repository - The EU economy's dependency on nature (Registrul publicațiilor JRC - 

Dependența economiei UE de natură). 

(2) COM(2025) 30 final din 29 ianuarie 2025 – O Busolă pentru competitivitatea UE. 

(3) Concluziile Consiliului European privind competitivitatea și dubla tranziție din 23 octombrie 2025.  

https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC140003
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2025/10/23/european-council-conclusions-on-competitiveness-and-twin-transition/
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birocrația inutilă pentru întreprinderi, inclusiv pentru fermieri și IMM-uri, și stimulând piața 

unică.  

Domeniul de aplicare al acestui pachet cuprinzător se axează pe emisiile industriale, pe 

circularitate și pe evaluările de mediu. Măsurile propuse vor contribui, de asemenea, la 

obiectivele Planului de acțiune REsourceEU privind reducerea dependențelor Europei în ceea 

ce privește materiile prime critice. Propunerea legislativă privind accelerarea evaluărilor de 

mediu, care face parte din pachetul omnibus, asigură simplificarea, coerența și securitatea 

juridică pentru evaluări de mediu mai rapide și mai bune, oferind un cadru juridic pentru toate 

sectoarele și, prin urmare, este complementară și coerentă cu pachetul privind rețeaua 

europeană, precum și cu viitorul act legislativ privind accelerarea activității industriale și 

cu actul legislativ privind dezvoltarea tehnologiilor de tip cloud și a IA. 

În cadrul viziunii sale pentru agricultură și sectorul alimentar (15), Comisia s-a angajat să 

realizeze o simplificare semnificativă în domeniile de politică care afectează fermierii, 

întreprinderile din sectorul alimentar și al hranei pentru animale și administrațiile conexe. 

Inițiativele prevăzute în prezenta comunicare au potențialul de a contribui la realizarea 

obiectivului menționat, precum și de a facilita accesul tinerilor la profesiile din acest domeniu 

și de a le face mai atractive, contribuind la o reînnoire a generațiilor în agricultură. 

2. DOMENIUL DE APLICARE AL PACHETULUI OMNIBUS PRIVIND MEDIUL 

Comisia s-a implicat într-un amplu proces de consultare cu părțile interesate, societatea civilă, 

autoritățile publice și întreprinderile, statele membre și deputații din Parlamentul European, 

inclusiv prin intermediul unor dialoguri pe care le-a organizat privind punerea în aplicare, 

precum și al unor mese rotunde cu părțile interesate și al numeroaselor reuniuni(4). Pe baza 

acestor schimburi, în perioada 22 iulie-10 septembrie 2025, a fost lansată o cerere de contribuții 

specifică, axată pe potențialul de simplificare a normelor de mediu, în special în ceea ce privește 

economia circulară, emisiile industriale, evaluările impactului asupra mediului și procedurile 

de obținere a autorizațiilor de mediu. Cererea de contribuții a generat un feedback impresionant, 

care a inclus aproape 200 000 de răspunsuri din partea cetățenilor, a întreprinderilor, a 

organizațiilor societății civile și a grupurilor de reflecție. Majoritatea au fost primite de la 

cetățeni, care s-au exprimat împotriva dereglementării și a diminuării standardelor de mediu. 

Au fost primite peste 1 200 de răspunsuri din partea asociațiilor de întreprinderi, a organizațiilor 

societății civile, a autorităților publice și a mediului academic, acestea incluzând aproximativ 

620 de documente de poziție. Răspunsurile au acoperit aproape întregul corpus legislativ din 

domeniul mediului și demonstrează importanța unei simplificări corecte.  

 
(4) Implementation Dialogue on environmental assessments and permitting - Environment (Dialogul privind 

punerea în aplicare a evaluărilor de mediu și a procedurilor de autorizare – Mediul); Implementation dialogue 

on the chemicals industry package with Commissioner Jessika Roswall - Environment (Dialogul privind 

punerea în aplicare a pachetului privind industria chimică cu comisarul Jessika Roswall – Mediul); Roundtable 

with stakeholders on environmental omnibus - Environment (Masă rotundă cu părțile interesate pe tema 

pachetului omnibus privind mediul – Mediul) 

https://environment.ec.europa.eu/events/implementation-dialogue-environmental-assessments-and-permitting-2025-04-10_en
https://environment.ec.europa.eu/events/implementation-dialogue-chemicals-industry-package-commissioner-jessika-roswall-2025-03-25_en
https://environment.ec.europa.eu/events/implementation-dialogue-chemicals-industry-package-commissioner-jessika-roswall-2025-03-25_en
https://environment.ec.europa.eu/events/roundtable-stakeholders-environmental-omnibus-2025-10-02_en
https://environment.ec.europa.eu/events/roundtable-stakeholders-environmental-omnibus-2025-10-02_en
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Comisia a efectuat o analiză atentă și sistematică a tuturor contribuțiilor primite. Această analiză 

a contribuit la definirea conținutului pachetului omnibus. În plus, diverse sugestii vor contribui 

la pregătirea altor inițiative noi (de exemplu, viitorul act legislativ privind economia circulară), 

iar unele dintre acestea vor fi analizate în continuare în cadrul viitoarelor evaluări ale legislației 

UE. În cele din urmă, o parte din feedbackul primit poate fi abordat fără a se recurge la o 

revizuire legislativă, și anume prin orientări sau măsuri de punere în aplicare, care, în unele 

cazuri, pot oferi soluții mai eficace și imediate, claritate juridică și previzibilitate.  

În urma unei analize aprofundate, următoarele elemente-cheie au fost incluse în pachetul 

omnibus:  

Instalațiile industriale și economia circulară 

– Reducerea sarcinii administrative în ceea ce privește emisiile industriale: Comisia 

propune o simplificare semnificativă în ceea ce privește sistemele de management de 

mediu (EMS) și planurile de transformare în temeiul Directivei privind emisiile industriale 

și emisiile generate de creșterea animalelor. În prezent, această directivă impune un sistem 

de management de mediu pentru fiecare instalație, în timp ce, în temeiul propunerii 

Comisiei, sistemul de management de mediu poate fi pregătit la nivel de întreprindere în 

același stat membru. Se vor acorda trei ani suplimentari pentru elaborarea unui sistem de 

management de mediu, conținutul acestuia va fi simplificat (nu există nicio cerință privind 

inventarul substanțelor chimice și evaluarea riscurilor), iar obligația de efectuare a unui 

audit independent va fi abrogată, deoarece unele sisteme precum EMAS și ISO 14001 

abordează deja, în linii mari, chestiunea auditării. Cerința de a elabora planuri de 

transformare orientative ar urma să fie abrogată. În plus, se propune excluderea fermelor 

ecologice de păsări de curte din domeniul de aplicare al Directivei privind emisiile 

industriale. De asemenea, calculul capacității fermelor va fi simplificat prin excluderea 

purceilor neînțărcați.  

– Modificările specifice aduse Directivei privind emisiile industriale și emisiile generate de 

creșterea animalelor(5) și Directivei privind instalațiile medii de ardere(6) vor facilita 

autorizarea proiectelor de decarbonizare care utilizează oxicombustia sau combustia pe 

bază de hidrogen. Câteva modificări ale dispozițiilor tranzitorii ale Directivei privind 

emisiile industriale revizuite vor acorda statelor membre, autorităților competente și 

operatorilor mai mult timp pentru a se conforma unora dintre dispozițiile noi sau revizuite, 

clarificând totodată momentul în care se aplică aceste dispoziții.  

– Simplificarea raportării emisiilor industriale: Operatorii din sectorul creșterii 

animalelor și al acvaculturii vor fi scutiți de raportarea privind utilizarea apei, a energiei și 

 
(5) Directiva 2010/75/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 24 noiembrie 2010 privind emisiile 

industriale și emisiile generate de creșterea animalelor. 

(6) Directiva (UE) 2015/2193 a Parlamentului European și a Consiliului din 25 noiembrie 2015 privind limitarea 

emisiilor în atmosferă a anumitor poluanți provenind de la instalații medii de ardere, JO L 313, 28.11.2015, 

p. 1. 
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a materialelor în temeiul legislației privind raportarea emisiilor industriale(7). Statele 

membre vor putea raporta mai multe informații în numele fermierilor individuali și al 

operatorilor din sectorul acvaculturii, reducând astfel și mai mult sarcina de raportare 

pentru aceste sectoare. 

– Reducerea sarcinii administrative în temeiul legislației privind deșeurile: Utilizarea 

bazei de date SCIP(8) nu a fost eficace în ceea ce privește informarea reciclatorilor cu 

privire la prezența substanțelor periculoase în produse și a impus costuri administrative 

substanțiale. Prin urmare, se propune abrogarea obligației de raportare a datelor legate de 

SCIP. Legislația UE privind substanțele chimice, în special pachetul „O substanță, o 

evaluare”, precum și pașaportul digital al produsului vor îndeplini treptat rolul preconizat 

al bazei de date. Atunci când elaborează pașaportul digital al produselor, Comisia va 

include în domeniul său de aplicare date privind substanțele care prezintă motive de 

îngrijorare deosebită. 

– Reducerea sarcinii administrative în ceea ce privește schemele de răspundere extinsă 

a producătorilor (REP): Producătorii care vând produse în alte state membre decât cele 

în care își au sediul vor putea decide dacă să numească sau nu un reprezentant autorizat în 

statele membre respective în ceea ce privește răspunderea extinsă a producătorilor (REP) 

pentru cerințele de gestionare a deșeurilor(9). Întreprinderile care au desemnat deja astfel 

de reprezentanți își pot menține structura actuală. Aceste schimbări reprezintă un pas 

înainte către o simplificare mai profundă. Actul legislativ privind economia circulară va 

propune, de asemenea, reducerea amplorii raportării pe care producătorii o efectuează cu 

privire la produsele puse la dispoziție și la datele privind colectarea și tratarea deșeurilor 

legate de aceste produse, precum și prin limitarea frecvenței raportării la maximum o dată 

pe an. Armonizarea pieței unice și digitalizarea răspunderii extinse a producătorilor 

prevăzute în actul legislativ privind economia circulară în 2026. Simplificările 

suplimentare prevăzute în viitorul act legislativ privind economia circulară vor viza, de 

asemenea, producătorii din țări terțe.  

– Modificări specifice în vederea simplificării: Se propun o serie de modificări specifice 

pentru diverse instrumente, inclusiv: Directiva privind instalațiile medii de ardere(10), în 

vederea reducerii cerințelor privind generatoarele de rezervă care sprijină centrele mari de 

 
(7) Regulamentul (UE) 2024/1244 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 aprilie 2024 privind 

raportarea datelor despre mediu provenite de la instalații industriale, de înființare a Portalului emisiilor 

industriale și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 166/2006, JO L, 2024/1244, 2.5.2024, p. 1. 

(8) Articolele conținând substanțe care prezintă motive de îngrijorare deosebită (SVHC), cu o concentrație de 

peste 0,1 % din greutate (g/g), incluse pe „lista substanțelor candidate”, care sunt introduse pe piața UE și 

notificate în conformitate cu articolul 9 alineatul (1) litera (i) din Directiva 2008/98/CE (Directiva-cadru 

privind deșeurile). Baza de date conține în prezent peste 16 milioane de intrări pentru astfel de produse. 

(9) Aceste dispoziții orizontale ar urma să suspende aplicarea dispozițiilor relevante din Directiva-cadru privind 

deșeurile, Regulamentul privind bateriile, Directiva privind deșeurile de echipamente electrice și electronice 

și Regulamentul privind ambalajele și deșeurile de ambalaje. 

(10) Directiva (UE) 2015/2193 a Parlamentului European și a Consiliului din 25 noiembrie 2015 privind limitarea 

emisiilor în atmosferă a anumitor poluanți provenind de la instalații medii de ardere, JO L 313, 28.11.2015, 

p. 1. 
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date; Regulamentul privind bateriile(11), în ceea ce privește definiția juridică a 

„producătorului” pentru a include toate tehnicile de vânzare pentru vânzătorii la distanță, 

în vederea asigurării echilibrului adecvat între siguranță și potențialul de reparare pentru 

bateriile mijloacelor de transport ușoare (LMT) și pentru a simplifica etichetarea în ceea 

ce privește substanțele care prezintă motive de îngrijorare. 

Directiva INSPIRE 

– Simplificarea raportării datelor spațiale: Cerințele privind datele cu caracter tehnic din 

Directiva INSPIRE(12) vor fi aliniate la Directiva privind datele deschise(13). Propunerea 

este în deplină sinergie cu Propunerea de regulament omnibus în domeniul digital10, în care 

se prevede crearea unui singur instrument consolidat pentru economia europeană a datelor, 

fără a se propune modificări de fond ale dispozițiilor în vigoare în prezent în temeiul 

Directivei privind datele deschise. Propunerea respectivă sprijină obiectivele Strategiei 

privind o uniune a datelor, deoarece vizează reducerea costurilor și a complexității, 

facilitând în mod semnificativ punerea la dispoziția publicului de către statele membre a 

unor date de înaltă calitate. O mai bună punere în aplicare va contribui la creșterea 

disponibilității datelor geospațiale privind mediul cu valoare ridicată în scopul reutilizării 

acestora de către sectorul public și cel privat. Astfel de date pot alimenta o gamă largă de 

servicii din aval – de la monitorizarea în timp real a mediului și evaluările riscurilor 

climatice până la o planificare urbană mai inteligentă, soluții de mobilitate durabilă și un 

răspuns îmbunătățit în situații de urgență. Prin facilitarea utilizării și a reutilizării pe scară 

mai largă a acestor date, propunerea sprijină pe deplin obiectivul Regulamentului omnibus 

în domeniul digital de a face legislația UE în materie de date mai flexibilă, mai ușor de pus 

în aplicare și mai favorabilă unei economii a datelor inovatoare și competitive. 

Evaluări și proceduri de autorizare de mediu 

– Accelerarea evaluărilor de mediu: Raportul Draghi a evidențiat faptul că procedurile de 

autorizare îndelungate și incerte – în special lipsa capacității administrative și a digitalizării 

– reprezintă obstacole majore în calea implementării de noi surse și rețele de alimentare cu 

energie electrică, a accesului la materii prime critice și, în sens mai larg, a proiectelor de 

tranziție curată și digitală. La 23 octombrie 2025, liderii UE au invitat Comisia să își 

intensifice eforturile în sensul efectuării de teste de rezistență asupra acquis-ului UE, 

inclusiv să studieze posibilitatea prezentării de propuneri de raționalizare și accelerare a 

procedurilor de planificare și de autorizare în statele membre. În răspunsurile la cererea de 

contribuții, numeroase părți interesate au semnalat întârzieri în ceea ce privește procedurile 

naționale de autorizare.  

 
(11) Regulamentul (UE) 2023/1542 al Parlamentului European și al Consiliului din 12 iulie 2023 privind bateriile 

și deșeurile de baterii, de modificare a Directivei 2008/98/CE și a Regulamentului (UE) 2019/1020 și de 

abrogare a Directivei 2006/66/CE, JO L 191, 28.7.2023, p. 1. 

(12) Directiva 2007/2/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 14 martie 2007 de instituire a unei 

infrastructuri pentru informații spațiale în Comunitatea Europeană (INSPIRE), JO L 108, 25.4.2007, p. 1. 

(13) Directiva (UE) 2019/1024 a Parlamentului European și a Consiliului din 20 iunie 2019 privind datele deschise 

și reutilizarea informațiilor din sectorul public (reformare), JO L 172, 26.6.2019, p. 56. 
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– Pentru a răspunde aspectelor semnalate și astfel cum s-a anunțat la 8 iulie în Planul de 

acțiune pentru industria chimică europeană, în cadrul pachetului omnibus este prezentată 

o propunere privind accelerarea evaluărilor de mediu care sunt esențiale pentru procesul 

de autorizare. Propunerea prevede un cadru simplificat și coerent pentru evaluări de mediu 

mai rapide și de mai bună calitate. Aceasta va asigura faptul că dezvoltatorii de proiecte 

vor beneficia de proceduri mai simple și accelerate, sprijinite de puncte unice de contact 

care să coordoneze procedurile complexe, de cooperarea dintre autorități pentru evaluările 

de mediu cu impact transfrontalier, de digitalizare, de existența unui personal suficient și 

a unei capacități suficiente a autorităților de autorizare, precum și de un sprijin financiar 

limitat pentru acoperirea costurilor administrative. Sunt propuse, de asemenea, măsuri 

suplimentare de accelerare a proiectelor-cheie în domeniile energiei, digital și al 

decarbonizării industriale, inclusiv a proiectelor relevante privind economia circulară, care 

să acopere măsuri precum aprobarea tacită și prioritizarea procedurală și judiciară de către 

statele membre. 

Impactul net al pachetului omnibus va reduce sarcinile administrative cu aproximativ 

1 miliard EUR pe an. IMM-urile vor fi primele beneficiare ale acestor măsuri, în special dacă 

se va conveni asupra modificărilor propuse privind facilitățile pentru reprezentanții autorizați 

și baza de date SCIP. Pe lângă economiile directe, vor exista beneficii suplimentare, cum ar fi 

accelerarea și simplificarea evaluării de mediu, care vor aduce beneficii în special proiectelor 

cu o valoare a investițiilor de cel puțin 30 de miliarde EUR pe an.  

În ceea ce privește principalele măsuri, estimările inițiale ale economiilor de costuri au fost 

calculate utilizând metodologia standard de stabilire a costurilor, astfel cum este prevăzută în 

setul de instrumente pentru o mai bună legiferare. În ansamblu, aceste măsuri vor reduce 

sarcinile administrative cu aproximativ 1 miliard EUR anual, sprijinind în principal 

întreprinderile și autoritățile publice și promovând îmbunătățirea eficienței.  

Propunerea omnibus include modificări limitate și specifice ale directivelor și regulamentelor 

respective din domeniul mediului, precum și suspendarea punctuală a anumitor dispoziții din 

domeniul schemelor de răspundere extinsă a producătorilor pentru deșeuri, care sunt strict 

necesare pentru atingerea obiectivelor propunerii. Alte eventuale modificări ale acestor 

directive sau regulamente sunt complet în afara domeniului de aplicare și a obiectivelor 

prezentei propuneri omnibus. Necesitatea unor modificări suplimentare poate fi evaluată, după 

caz, în contextul unor teste de rezistență suplimentare ale legislației UE în domeniul mediului 

și ale propunerilor anunțate în programul de lucru al Comisiei pentru 2026, în special în viitorul 

act legislativ privind economia circulară (a se vedea secțiunea 3). Comisia va colabora în mod 

constructiv cu colegiuitorii pentru a facilita un acord, urmărind menținerea principalelor 

obiective și principii ale propunerii Comisiei. 
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3. SIMPLIFICAREA VIITOARE 

Simplificarea nu a început cu cel de al optulea pachet omnibus(14) și nu se va încheia cu acesta. 

Comisia se angajează să exploateze în continuare întregul potențial de simplificare, prin 

supunerea legislației UE la teste de rezistență și prin eforturi de asigurare a unei puneri în 

aplicare eficace. Punerea în aplicare trebuie să fie funcțională și simplă. Ținând seama de toate 

domeniile legislației UE, trebuie să se acorde atenție sarcinii administrative combinate globale, 

cu scopul de a atinge obiectivele de politică într-un mod eficient din punctul de vedere al 

costurilor. Testele de rezistență vor acoperi întregul acquis din domeniul mediului în cursul 

mandatului 2024-2029 al Comisiei. 

 La 4 decembrie 2025, colegiuitorii au ajuns la un acord provizoriu cu privire la propunerea 

Comisiei prezentată la 21 octombrie 2025 de simplificare a Regulamentului UE privind 

defrișările și de asigurare a unei puneri în aplicare fără sincope a acestuia. 

În plus, Comisia va explora posibilitățile de simplificare în cadrul elaborării următoarelor noi 

inițiative: 

– O revizuire specifică a legislației REACH privind substanțele chimice(15). 

– Actul legislativ privind economia circulară din T3 2026 va prevedea norme mai 

simple și armonizate și costuri mai mici pentru activitățile circulare transfrontaliere 

și va crea o piață unică pentru deșeuri și materiale reciclate. Pe baza simplificării 

punctuale a regimului „reprezentanților autorizați”, inclusiv a suspendării dispoziției 

de a avea un reprezentant pentru fiecare stat membru, ca parte a pachetului omnibus 

Comisia evaluează potențialul unei reforme pe scară mai largă a schemei de 

răspundere extinsă a producătorilor, inclusiv pentru producătorii din țări terțe, 

aceasta fiind susținută de multe părți interesate în observațiile lor din răspunsurile la 

cererea de contribuții. Aceasta include armonizarea în continuare a legislației 

Uniunii, simplificarea și digitalizarea schemelor de răspundere extinsă a 

producătorilor prin intermediul unui ghișeu unic digital pentru informare, 

înregistrare și raportare.  

– Pentru a simplifica mediul de afaceri și funcționarea pieței unice a deșeurilor și a 

materialelor secundare, Comisia analizează în prezent potențialul includerii pe lista 

verde a anumitor tipuri de deșeuri nepericuloase prin adoptarea de acte delegate în 

temeiul Regulamentului privind transferurile de deșeuri pentru transferurile între 

statele membre. De asemenea, Comisia este conștientă de preocupările specifice 

exprimate cu privire la dispozițiile regulamentului, care restricționează exportul de 

deșeuri municipale mixte destinate recuperării din UE, în special în cazul în care 

situația geografică din anumite regiuni justifică exportul unor astfel de deșeuri prin 

mijloace de transport mai durabile către instalațiile de gestionare a deșeurilor din 

 
(14) 2025 Overview Report on Simplification, Implementation and Enforcement - European Commission 

(Raportul general pe 2025 privind simplificarea, punerea în aplicare și asigurarea respectării legislației – 

Comisia Europeană) 

(15) A se vedea COM(2025) 530 final – Un plan de acțiune pentru industria chimică europeană.  

https://commission.europa.eu/publications/2025-overview-report-simplification-implementation-and-enforcement_en
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țările AELS învecinate. Comisia va analiza împreună cu colegiuitorii modul în care 

această chestiune poate fi abordată în timp util în actul legislativ privind economia 

circulară sau prin alte instrumente legislative, în conformitate cu obiectivele 

Regulamentului privind transferurile de deșeuri și ale agendei de decarbonizare a 

UE. 

– Directiva-cadru privind apa a fost simplificată ca parte a acordului politic la care 

au ajuns colegiuitorii în septembrie 2025 cu privire la poluanții apelor de suprafață. 

Aceasta include flexibilități care abordează unele dintre problemele ridicate de 

părțile interesate, inclusiv obligații de raportare raționalizate și reduse, precum și 

introducerea de noi derogări (pentru deteriorarea temporară și relocarea poluanților). 

Punerea în aplicare efectivă a dispozițiilor relevante ale Directivei-cadru privind apa 

va fi supusă unor teste de rezistență în 2026, inclusiv derogările recent convenite de 

la principiul nedeteriorării, cu scopul de a stabili dacă acestea au adus îmbunătățiri 

concrete. În T1 2026, Comisia va elabora orientări pentru a clarifica diverse aspecte 

evidențiate de părțile interesate, în special în ceea ce privește autorizarea. De 

asemenea, Comisia își va intensifica dialogul cu părțile interesate și cu statele 

membre care se confruntă cu provocări specifice în ceea ce privește punerea în 

aplicare a Directivei-cadru privind apa, ținând seama de obiectivele Planului de 

acțiune REsourceEU(16) privind stimularea autonomiei strategice a Europei și 

reducerea dependențelor de importurile de materiale critice. În plus, până în T2 2026, 

Comisia va analiza și revizui Directiva-cadru privind apa pe baza contribuțiilor 

părților interesate și a experienței statelor membre, acordând o atenție deosebită 

simplificării și necesității de a aborda potențialele blocaje, pentru a promova 

circularitatea și accesul la materiile prime critice în UE, protejând, în același timp, 

mediul și sănătatea umană(17). 

- Viitoarea revizuire a Directivei-cadru „Strategia pentru mediul marin” va duce, 

de asemenea, la o simplificare semnificativă. Comisia va urmări să îmbunătățească 

coerența cu acquis-ul UE în domeniul apei dulci, punând accentul pe obținerea de 

rezultate prin reducerea cerințelor de raportare și prin îmbunătățirea gestionării 

datelor și a guvernanței în cadrul convențiilor maritime regionale(18) . 

În plus, se va acorda o atenție deosebită domeniilor semnalate de multe părți interesate și 

care vor necesita o evaluare mai aprofundată și luarea în considerare a opțiunilor de politică, 

în principal prin intermediul legislației secundare și al orientărilor. De exemplu: 

– Ca parte a Strategiei pentru reziliența în domeniul apei(19) , în 2026, vor avea loc 

o serie de dialoguri structurate privind apa, care ar putea identifica probleme 

suplimentare și ar putea conduce la îmbunătățiri suplimentare, inclusiv în ceea ce 

 
(16) COM(2025) 945 final din 3 decembrie 2025, ResourceEU action plan - Accelerating our critical raw 

materials strategy to adapt to a new reality (Planul de acțiune REsourceEU – Accelerarea strategiei noastre 

privind materiile prime critice în vederea adaptării la o nouă realitate). 

 

 

(19) COM(2025) 280 final din 4 iunie 2025 – O Strategie europeană pentru reziliența în domeniul apei. 
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privește sarcina de raportare și alinierea ciclurilor de monitorizare și raportare pentru 

acquis-ul în domeniul apei.  

– Comisia va stabili un format armonizat pentru registrul producătorilor care fac 

obiectul răspunderii extinse a producătorilor în temeiul Directivei-cadru revizuite 

privind deșeurile.  

– În ceea ce privește Regulamentul privind restaurarea naturii, Comisia își va 

intensifica sprijinul acordat statelor membre și autorităților regionale în pregătirea 

proiectelor lor de planuri naționale de restaurare prin intermediul unui proces de 

colaborare care să abordeze provocările naționale și regionale. Comisia va evalua 

împreună cu statele membre și cu părțile interesate problemele ridicate în 

răspunsurile la cererea de contribuții, va lua în considerare măsuri suplimentare în 

legislația secundară și va oferi sprijin părților interesate potențial afectate de măsurile 

de restaurare, va mobiliza investiții publice și private și va reduce la minimum 

sarcinile de raportare.  

– În 2026, Comisia va supune Directiva privind păsările și Directiva privind 

habitatele la teste de rezistență, ținând seama de schimbările climatice, de 

securitatea alimentară, de competitivitate, de reziliență, de evoluția jurisprudenței și 

de nevoia de securitate juridică, precum și de alte evoluții, și va prezenta orientări 

pentru a facilita punerea în aplicare, inclusiv în ceea ce privește speciile de prădători.  

– Comisia va finaliza evaluările în curs ale Directivei privind nitrații(20) și va lua 

măsuri de monitorizare, analizând modul în care obiectivele acestei directive ar putea 

fi atinse în modul cel mai eficace și proporțional. Comisia va evalua, de asemenea, 

modul în care ar putea favoriza utilizări inovatoare și alternative ale gunoiului de 

grajd pentru a stimula noi oportunități de afaceri și de investiții durabile și a 

contribui la obiectivele de mediu și cele climatice (biogaz/biometan, RENURE, 

digestați și diferitele utilizări ale acestora).  

– Pentru a sprijini punerea în aplicare a Regulamentului privind ambalajele și 

deșeurile de ambalaje, Comisia va publica, în mod prioritar, o comunicare a 

Comisiei și întrebări frecvente conținând orientări cu privire la aspectele menționate 

cel mai frecvent în cererea de contribuții și în schimburile bilaterale, inclusiv testarea 

privind PFAS, datele de aplicare, cerințele de etichetare și obiectivele de reutilizare. 

Informațiile din răspunsurile la cererea de contribuții vor fi utilizate, de asemenea, 

în contextul adoptării măsurilor de punere în aplicare prevăzute pentru 2026 și 2027. 

La elaborarea specificațiilor armonizate de etichetare, se va ține seama în mod 

corespunzător de sistemele existente, de particularitățile anumitor produse și de 

reglementarea acestora (de exemplu, medicamentele) pentru a proteja siguranța 

pacienților și sănătatea umană. În vederea obținerii de feedback din partea părților 

interesate, va fi publicat un proiect de act delegat, care ar urma să prevadă o derogare 

 
(20) Alte evaluări viitoare vor viza Directiva privind materialele plastice de unică folosință, Directiva privind 

deșeurile extractive, Regulamentul privind reutilizarea apei, Directiva-cadru privind deșeurile și Directiva 

privind depozitele de deșeuri. 
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pentru învelitorile și curele pentru paleți de la obiectivele de reutilizare de 100 %. În 

măsurile sale de punere în aplicare, Comisia va lua în considerare flexibilități 

suplimentare pentru alte formate de ambalaje, în special în cazul în care problemele 

de igienă și de siguranță alimentară împiedică atingerea obiectivelor respective. 

Comisia va simplifica raportarea cât mai mult posibil prin punerea în aplicare a unor 

măsuri de reducere a sarcinilor administrative, în strânsă colaborare cu părțile 

interesate și cu statele membre, în cadrul nou-înființatului grup de experți pentru 

ambalaje. 

– În ceea ce privește Directiva privind materialele plastice de unică folosință, în 

2027, Comisia va finaliza o evaluare pentru a stabili dacă și-a îndeplinit obiectivele 

de reducere a poluării (marine) cu materiale plastice și de îmbunătățire a 

circularității. Evaluarea va analiza pe deplin posibilitatea de a reduce sarcina 

administrativă. În săptămânile următoare vor fi lansate o cerere de contribuții 

specifică și o consultare publică.  

– Vor fi elaborate rapoarte privind punerea în aplicare pentru a evalua dacă 

legislația funcționează bine și pentru a identifica eventualele probleme, cum ar fi 

viitoarele rapoarte referitoare la Regulamentul privind proiectarea ecologică a 

produselor sustenabile, Regulamentul EMAS și Directiva privind zgomotul 

ambiental. 

– De asemenea, Comisia va analiza, la un nivel mai general, modalitățile de facilitare 

într-o măsură și mai mare a activității IMM-urilor, în special prin exploatarea deplină 

a potențialului digitalizării și al utilizării inteligenței artificiale. De exemplu, 

sistemul digital de transfer al deșeurilor (DIWASS) va simplifica transferurile de 

deșeuri între statele membre, asigurându-se că deșeurile sunt reciclate în mod eficient 

în UE. 

4. CONCLUZIE 

Acest pachet echilibrat va contribui în mai mare măsură la atingerea obiectivului Comisiei de 

a reduce birocrația și complexitatea legislației UE pentru a sprijini întreprinderile europene într-

un context geopolitic din ce în ce mai complex. Scopul său este de a facilita o tranziție curată 

către o economie durabilă și rezilientă și de a recompensa cele mai inovatoare și competitive 

întreprinderi care se îndreaptă către modele de afaceri durabile, permițându-le în același timp 

celorlalte întreprinderi să ajungă la nivelul standardelor prevăzute. 

Comisia se angajează pe deplin să faciliteze negocierile dintre colegiuitori pentru a ajunge la 

un acord rapid în cadrul domeniului de aplicare și al obiectivelor propunerii omnibus, în scopul 

generării de beneficii concrete și practice pentru întreprinderi, inclusiv pentru IMM-uri și 

fermieri, precum și pentru autoritățile publice.  


